

“砍价联盟”首秀已为南京省下1.53亿 医用耗材使用更阳光透明了

谈判专家历经数小时舌战,将医用耗材价格砍下来,医疗机构采购使用的情况怎么样?这些信息在南京市医用耗材阳光监管平台上都能看到。6月17日,南京市医保局召开医用耗材集中采购工作领导小组会议,通报了“8·16”医用耗材地区联盟带量采购推进落实情况。现代快报记者从会上获悉,截至2020年5月31日,36家定点医疗机构7种产品已累计采购1272.88万个,平均完成率71.18%,累计节约资金1.53亿元。

通讯员 杨萍萍 王明宇 现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 文/摄



会议现场

进度

时间过半,平均完成率超七成

2019年8月16日,南京、淮安、泰州三市医保局组团,率先在全省成立跨地区联盟—宁淮泰医用耗材集中采购联盟(南京联盟)。当天,这个“砍价联盟”就展开谈判,涉及精密输液器(不含塑化剂)、精密输液器(含塑化剂)、密闭式静脉留置针(普通型)、密闭式静脉留置针(安全型)、密闭式静脉留置针(耐高压型)、输液港、预充式导管冲洗器等7种产品。入围价格最高降幅80.39%,预计年节约医疗费用4.13亿元。2019年11月1日,“8·16”谈判成果在南京地区36家联盟医疗机构落地。

谈判专家们斗智斗勇砍下来的价格,现在实行得如何?现代快报记者了解到,到2020年5月31日,半年时间,36家定点医疗机构7种产品已累计采购1272.88万个,平均完成率71.18%,累计节约资金1.53亿元。

做法

医保基金预付三成 确保谈判成果落地落实

医用耗材价格虚高、过度使用等问题,群众反映强烈、社会关注度高。取得一系列成效的背后,是各方的努力。

现代快报记者了解到,本次带量采购医保基金按不低于采购总金额的30%预付给医疗机构,预付金额2700多万元。同时,借助南京市医用耗材阳光监管平台,市医药集中采购保障中心加强对定点医疗机构和中选产品的生产供应企业网上采购、配送、货款结算等情况的指导,监督定点医疗机构在市医用耗材(药品)招采信息系统网上集中采购中选产品带量采购计划执行情况和中选产品的生产供应企业保质保量保供情况,按照“每月监测、年度考核”的方式,定期提供分析报告,通报相关情况。

大数据平台阳光透明 实时“体检”亮出问题

哪个医院采购什么产品,医生用了哪些产品,企业有没有按照谈判价格去供应,这些在阳光监管平台上都能被监控到。平台就像是一台“体检仪”,实时把问题都亮了出来。比如,如果医院存在中选产品采购率低、零采购、非带量采购

超标等问题,南京市医药集中采购保障中心将通过阳光监管平台工单督促其限期整改,明确每月执行序时进度,确保其完成带量采购计划。对经反复督促整改仍未改善的医疗机构,中心将进行约谈,并将医疗机构带量采购执行情况上报市医保局,列入年度考核。

若企业出现不按要求提供入围产品给医疗机构使用、产品质量不合格等违反带量采购政策的情况,中心将约谈相关企业,同时,将所有带量采购入围企业纳入供货企业协议管理,按协议规定对相关企业的违约行为进行处罚。

一家中选企业负责人告诉现代快报记者,企业可以实时登录平台查看各项进度。“医疗机构采购情况、同行的供货进度,医院针对产品反馈的一些问题,这些都能在平台上看到,很阳光、很透明,也便于我们去查找自身的一些问题,帮助企业发展。”

计划

继续按月汇总分析 医疗机构、供货企业执行情况

现代快报记者了解到,本次带量采购确定的中选产品和采购价格在市医用耗材(药品)招采信息系统挂网,供采购联盟之外的其他定点医疗机构采购,中选产品的供货进度,医院针对产品反馈。对于带量采购未中选的产品,实行同类产品价格协同,按本次谈判中选产品的采购价格供应,参与带量采购计划外部分的市场竞争。同时,根据市妇幼保健院、浦口医院等医疗机构的申请,增补64条中选产品的规格型号,满足医疗机构临床使用需求。

接下来,南京市医药集中采购保障中心将继续利用阳光监管平台加强对医疗机构及供货企业带量采购落实情况的监测,按月汇总分析上报医疗机构、供货企业执行情况,及时发现执行过程中出现的问题。

南京市医保局局长刁仁昌表示,平台监测的各项数据显示,医用耗材带量采购已在南京见到实效。联盟组团带量采购“砍价”效应只是第一步,深层次的是要清除医药行业“带金销售”“劣币驱逐良币”的污染,让创新企业、优质产品占领市场,进入医院、进入处方,让群众得到价格公道的医疗服务,减少不合理的基金支出,解除群众看病的后顾之忧。发挥“8·16”谈判执行效果的示范效应,将南京医用耗材治理工作继续推向深入,进一步提高南京人民在医疗保障方面的获得感、幸福感、安全感。

结算金额突破10亿元 南京医用耗材阳光监管平台 助力供应商回款

药品耗材送到医院了,什么时候能收到货款?此前回款周期长一直让供应商们头疼。6月17日,现代快报从南京市医保局获悉,借助南京医用耗材阳光监管平台,企业回款问题得到有效解决,截至6月12日,结算金额已突破10亿元。日前南京医用耗材(药品)招标采购结算“三合一”系统上线试运行,更是做到了对医疗机构付款结算周期实时监测,为精准把控医药市场动态、甄别预警医药行业违法违规行为、制定完善治理政策措施等,提供了强有力的智力支撑。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁

数据

135家医院607家企业 结算金额突破10亿元

应收账款问题是困扰医药流通行业最头疼的问题之一。就拿南京医药股份有限公司来说,2019年南京各医疗机构的平均回款期为186天,最长的则在一年以上。

回款周期较长会给流通企业的现金流带来考验。“一些医药公司就是这样被拖垮的,如果企业无法做好风控,资金周转就面临巨大压力。回款周期越长,企业承担的风险就越大。”一位业内人士说。

2020年5月29日,南京医用耗材(药品)招标采购结算“三合一”系统正式上线试运行。截止到6月12日,南京共有135家定点医疗机构和607家配送(生产)企业通过系统进行集中结算,结算金额突破10亿元。

南京医药股份有限公司销售部经理查宁芳在接受现代快报记者采访时表示,他们是2019年底开始通过南京医用耗材阳光监管平台结算模块进行结算的,半年以来,回款成效已经非常明显。据了解,南京医药股份有限公司季度销售额在2.5亿左右,二季度已实现回款2.3亿元。“现在货款90天以内就能结清。不仅可以结清眼下的货款,一些拖了一年多的老款也进行了结算。”

助力企业

全程智能监控 大数据平台发“预警”帮企业催款

南京市医药集中采购保障中心结算科科长丁雪清告诉现代快报记者,这是南京市医保局运用信息化手段,通过“医用耗材阳光监管平台”推动医用耗材治理改革取得的阶段性成果,平台聚焦“减负”“反腐”两大任务,监控医院、企业、医生三类对象,实现“招标、采购、配送、结算、使用、支付”全过程智能监控。

在结算模块,对医疗机构和企业分别设置了异常提醒、预警和限制,帮企业“催款”。

“平台提前5天会给医院发送预警,提醒打款。对超期的医疗机构和企业通过发放工单、平台曝光、纪委约谈等手段进行制约,达到了很好的监督治理效果。”丁雪清介绍。记者了解到,截至目前,还没有医疗机构“违约”。

南京一家医药企业相关负责人告诉记者,以往他们会花费不少时间和医院对接货款,现在有了平台监管,医保部门主动介入,与企业 and 医疗机构进行沟通,协助解决各类问题,这让企业也有了底气与信心去面对困难。

助力医院

减轻医院压力,结算周期延长至3个月

考虑到疫情影响,为确保中央和省市委关于“六稳”“六保”任务部署要求落地见效,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,确保企业产业链供应链的稳定,市医保局阶段性延长医用耗材(药品)集中结算周期,临时性将药品、医用耗材从平台采购、验收入库到线上付款集中结算分别不超过30天、60天统一延长至3个月,减轻医疗机构的压力。

现代快报记者了解到,下一步,市医保部门还将继续完善阳光监管平台建设,在南京医用耗材阳光监管平台基础上,完善大数据分析挖掘功能,完成阳光监管平台(药品)全流程监管、调度指挥中心、重点监测等应用功能模块的开发,全面实现各级定点医疗机构医用耗材和药品网上集中采购、集中结算。